

УДК 342.951:331.556.46

Н.В. Блюк

ассистент каф. гражданского права и процесса
Учебно-научного института права и психологии
Национального университета «Львовская политехника» (Украина)
e-mail: nataliia.v.blok@lpnu.ua

ГЛОБАЛИЗАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ И ИХ ВЛИЯНИЕ НА ВНЕШНЮЮ МИГРАЦИЮ НАСЕЛЕНИЯ УКРАИНЫ

Исследована проблема трудовой миграции в условиях глобализации, которая играет важнейшую роль в современном мировом миграционном процессе населения. Утверждается, что процессы глобализации по своему содержанию являются культурными, социальными, экономическими и политическими вызовами для Украины. Показано, что глобализация имеет как положительное, так и отрицательное влияние на развитие украинского общества и государства.

Введение

Глобальность миграционной проблемы определяется перемещением населения между государствами, которое касается всех континентов земного шара, а ее решение возможно при условии объединения усилий всего международного сообщества. Активизация миграции является составляющей частью процесса глобализации. Глобализация – это современная форма международных отношений, которая характеризуется распространением взаимозависимости между странами в экономической, политической и культурной сферах практически на весь земной шар. Различают экономические, политические, социальные, демографические, этнические и другие виды глобализации.

Целью исследования является рассмотрение современных тенденций миграции, основной из которых является глобализация международной миграции.

Актуальность исследования заключается в рассмотрении философских аспектов глобальных качественных изменений в современных мировых миграционных потоках.

В конце XX – начале XXI в. появилась новая по содержанию тенденция социального развития человечества, которая получила название глобализации. Одним из парадоксов глобализации в современном мире стало усиление пограничного контроля и визового режима в условиях устранения границ в экономике, информационном и культурном пространствах. Глобализация выступает объективной закономерностью развития для человечества, формирования в будущем единой взаимосвязанной мирового сообщества. Еще в 1949 г. немецкий философ К. Ясперс выдвинул идею о «глобальном единстве», «едином человечестве», «единой судьбе народов», «создании целостного планетарного мира людей». Говоря о неминуемом глобальном единстве мира, он отметил два основных пути будущего развития общества: с одной стороны, всегда будет действовать жажда власти, которая ставит своей целью создание мировой империи, а с другой – стремление мира к такому мирозданию, где жизнь людей будет свободной от страха. Мировая империя удерживается единственной властью, покоряет всех из какого-то одного центра через насилие, а мировой порядок – это единство без единой власти, единство общего согласия, солидарной ответственности за судьбу человечества [1].

В современном понимании термин «глобализация» возник в середине 80-х гг. XX в. Появление этого термина связывают с именем Т. Левитта, который ввел его в статье, опубликованной в журнале «Гарвард бизнес-ревью» в 1983 г., а распространение этот термин получил благодаря американскому социологу Р. Робертсону, который в 1985 г. дал определение понятию «глобализация» [2, с. 199]. Р. Робертсон рассматри-

вал глобализацию как исторический процесс усиления контактов между различными частями мира, который приводит к росту однообразия в жизни народов планеты. Английский ученый Д. Гёлди отмечает: глобализация предполагает, что политическая, экономическая и социальная деятельность становится всемирной по своим последствиям [3].

По мнению В. Лукашевича, «глобализация – это объективный социальный процесс, содержанием которого является усиление взаимосвязей и взаимозависимости национальных экономик, национальных политических и социальных систем, национальных культур, а также взаимодействие человека с окружающей средой. В основе глобализации лежит развитие мировых рынков товаров, услуг, труда, капитала» [4, с. 13].

У. Бек считает, что «глобализация подразумевает процессы, в которых национальные государства и их суверенитет вплетаются в паутину транснациональных факторов и подчиняются их властным возможностям, их ориентации и идентичности» [5, с. 26].

Различная трактовка понятия «глобализация» обусловлена его масштабностью и разнообразием проявлений, что требует использования различных по содержанию научно-методологических подходов для усиления этого феномена. Глобализация – достаточно сложное явление, развитие которого зависит от культурных, политических, социальных, экономических и других измерений функционирования социума на данном этапе развития человечества.

Основные виды глобализации: экономическая, политическая, социальная, демографическая, этническая

Глобализация в экономике – это объективный процесс возникновения и развития связей между национальными экономиками различных стран мира, который охватывает все стороны экономического развития жизни стран. Экономическая глобализация проявляется в углублении процессов обмена товарами и услугами, в расширении международного движения капиталов, в усилении трудовых миграционных процессов в рамках мирового хозяйства, в росте международных научно-технических связей. Экономический процесс глобализации зародился и развивался со становлением товарно-денежных отношений. Усилилась экономическая целостность мирового хозяйства, которая реализуется в рыночных международно-экономических отношениях. Все это усиливает глобальные тенденции в мировой экономике, особенно в период экономического кризиса в Украине, и создает негатив для Украины.

Глобализация в политике – это объективный реальный процесс, который имеет следующие основные признаки политической глобализации: усиление межгосударственных отношений по движению товаров, капиталов и рабочей силы; политическая интеграция стран с формированием наднациональных политических органов (ЕС, ВТО, Всемирный банк), рост количества международных правительственных организаций: универсальных (ООН), межрегиональных (Исламская конференция, Лига арабских государств), субрегиональных (Бенилюкс), БРИКС, военно-политических (НАТО). Следует отметить, что во время глобализации политики в мировом масштабе происходят два довольно сложных процесса, а именно: глобализация и регионализация. Под глобализацией подразумевается сближение стран, их объединение в единые организации, вступление в различные всемирные организации. Эти два процесса еще можно назвать интеграцией и дезинтеграцией, но вместе с тем глобализация, возможно, породила регионализацию. По мнению В. Плохих, в политике глобализация – это принцип, согласно которому организация, функционирование и развитие мира рассматривается как целостная экономическая, социокультурная и политическая системы [6, с. 116].

Следует отметить, что глобализационный процесс усиливает взаимозависимости государств, уменьшение их суверенитета, то есть он генерирует трансконтинентальные и межрегиональные потоки, образуя глобальную взаимозависимость, что позволяет

рассматривать глобализацию как качественно самостоятельную, сложную систему явлений и отношений.

Под социальным видом глобализации следует понимать изменения, которые порождены мировыми глобализационными процессами и касаются условий жизнедеятельности каждого человека. Следует отметить, что эти изменения характеризуются интенсификацией коммуникационных процессов и перераспределением ресурсов, которые обеспечивают все основные потребности человека. Социальные виды глобализации состоят в том, что современный мир раскрывает большие возможности деятельности человека в профессиональной сфере, в освоении им достижений мировой науки, культуры и тому подобное. Свободная конкуренция в глобальном масштабе высвобождает творческую энергию и инициативу личности, создает уникальные возможности для ее самореализации, позволяет интенсифицировать обмен необходимой информацией, научными достижениями, опытом практической деятельности. Влияние глобализации на социальную сферу проявляется в том, что она поднимает вопросы социальной сферы и социальной политики на наднациональный уровень, порождает и поддерживает дискурс, диалог относительно того, как лучше регулировать современные государственные отношения в интересах социального благосостояния. Поэтому глобальная социальная политика является результатом деятельности наднациональных субъектов и включает глобальное социальное распределение, глобальное социальное регулирование, а также глобальное социальное обеспечение и защиту прав гражданина.

Демографическая глобализация – это прежде всего проявление общего системного глобализационного процесса в демографической сфере. Демографическая глобализация – это совершенно новый процесс. То, что мы сегодня наблюдаем на уровне человечества, имело место в античном мире и в средние века: тогда так же вполне свободно перемещались огромные массы людей. Человеческий капитал спокойно «переплывал» из страны в страну. Философы древности за свою жизнь успевали послужить различным царям (например, греческий деятель Алкивиад несколько раз менял «подданство», причем каждый раз успевал повоевать за «новую» родину против родины «старой»). По средневековой Западной Европе также свободно перемещались ландскнехты и пресловутые трубадуры, пока их не отправили за океан. На протяжении целых исторических эпох считалось нормой родиться в одной стране, получить образование в другой, жениться в третьей, переехать с семьей в четвертую, перебраться в пятую, на ее стороне повоевать против четвертой, потом уехать в шестую, послужить ей верой и правдой и, собрав денег на старость, уехать в седьмую доживать и умирать. Поэтому состояние демографической глобальности для человечества вполне естественно.

Следует отметить, что вся история состоит из приливов и отливов волн демографической глобализации, причем приливы были длительнее для развития Homo Sapiens, чем отливы. И приливы были продуктивнее в культурно-цивилизационном отношении, чем времена разобщенности и раздробленности, т.е. отливы. Можно отметить, что процесс демографической глобализации в мире был прерван только образованием наций, государств-территорий и государств-наций. Теперь инициированный колониальной эпохой процесс образования наций, а иногда и этносов, также частично препятствует демографической глобализации.

Итак, в настоящее время демографическая глобализация – это достаточно новое и уникальное явление. Финансовый капитал, технологии и товары только недавно стали свободно передвигаться по планете, тогда как рабочая сила, человеческий капитал перемещались по странам практически всегда.

Этническая глобализация – это одна из форм глобализации, под которой следует понимать процесс растущей унификации в жизни этносов (народов) в условиях распространения единых, общих для всего человечества технологий, культуры, идей,

ценностных ориентаций, образа жизни, поведения и т.д., который либо приводит к потере этносами культурной, национальной, этнической идентификации или, наоборот, пробуждает инстинкт сохранения этносом этнических особенностей своего народа. По мнению А. Кузьменко, этническая глобализация состоит из двух основных процессов – рост общей численности населения планеты и взаимная ассимиляция различных этнических групп. Причем этот процесс ускоряет все возрастающая иммиграция (и легальная, и нелегальная) в страны Запада [7]. А. Картунов считает, что «этнополитическая глобализация – это исторический объективный процесс распространения по всему земному шару этнических, национальных и этнополитических идей и концепций, подъем этнического ренессанса, усиление политизации этничности, взрыва национализма и этницизма, углубление этнополитической дезинтеграции и интеграции» [8, с. 173]. Например, сирийский военный конфликт характеризуется проявлениями миграции населения как внутренней, так и внешней, что в будущем негативно повлияет на социально-экономическое развитие Сирии.

Итак, этнополитическая глобализация – это исторический объективный процесс распространения по всему земному шару этнических, национальных и этнополитических идей и концепций, подъем этнического ренессанса, усиление политизации этничности, взрыва национализма и этницизма, углубление этнополитической дезинтеграции и интеграции тому подобное.

Глобализация – это многогранное явление, которое охватывает различные сферы развития мирового хозяйства. Процессы глобализации свидетельствуют о взаимозависимости граждан и государств в современном мире, несмотря на их пространственное размещение или уровень политического, экономического и культурного развития. Реалии глобализации заставляют каждое государство четко определиться со своим геополитическим выбором. Особенно это касается Украины, которая, исходя из своих европейских корней, может быть только европейским государством [9].

Текущее значение украинского индекса глобализации достигло исторического максимума и составило 68,85 балла, что позволило нашему государству расположиться в рейтинге между Иорданией (69,46) и Исландией (68,66), а также опередить сразу трех географических соседей – Россию (65,42), Молдову (64,12) и Беларусь (59,85). Наиболее подверженной глобализации оказалась политическая сфера Украины (86,05 балла), а меньше всего социальная (60,06 балла). Рост значения отечественного индекса по сравнению с прошлыми годами во многом стал возможным благодаря существенному прогрессу в вопросах информационных потоков и культурного сродства [10]. Одна из самых больших угроз глобализационных процессов связана с массовой безработицей и мобильностью рабочей силы. Массовая миграция населения приобретает глобальные черты и превращается в серьезный источник обострения социально-экономической ситуации в мире. По данным ООН, ежегодно в поисках работы и лучших условий жизни эмигрируют 20 млн человек [11].

Под внешней миграцией следует понимать перемещение людей с целью повышения уровня жизни на основе более выгодного использования собственной рабочей силы без изменения постоянного места жительства. Причины внешней трудовой миграции носят почти исключительно экономический характер. Внешними причинами осуществления трудовой миграции гражданами Украины за границу являются в определенной степени низкий рынок труда других стран и материальное стимулирование результатов труда. Среди внутренних причин трудовой миграции граждан Украины за границу выделяются высокий уровень безработицы, низкий уровень оплаты результатов труда, отсутствие перспективы карьерного роста работника и другие социально-политические и экономические факторы, тормозящие развитие общества и государства.

Данные официальной статистики Украины даже приблизительно не отражают истинных масштабов трудовой миграции за границу. Численность украинцев, работающих за рубежом, составляет от 1 до 3 млн человек, по другим данным – от 2 до 7 млн человек [12, с. 13]. Большинство украинских мигрантов работает в России (от 100 тыс. человек до 1 млн). По данным Уполномоченного Верховной Рады Украины по правам человека (2004 г.), в Польше ежегодно работает около 300 тыс. человек, в Чехии – 200 тыс., в Португалии – 150 тыс., в Испании и Италии – по 100 тыс., в Греции – 50 тыс., меньше – в Турции, Израиле, странах Северной Европы, Прибалтики, Ближнего Востока [12].

По продолжительности миграция делится на постоянную (безвозвратную) и временную (обратную). Постоянная (безвозвратная) миграция – это перемещение населения, сопровождающееся сменой постоянного места жительства. Масштабы указанных перемещений, структура населения, которое в них задействовано, обуславливают изменение количественных и качественных характеристик населения конкретного населенного пункта, увеличивают или уменьшают его трудовой потенциал. Примером постоянной миграции является переселение сельских жителей в города, а временной (обратной) – обучение, работа на остальной территории по контракту и тому подобное.

Временные миграции делятся на маятниковые, циклические, эпизодические виды. Маятниковая миграция – это ежедневные или еженедельные поездки населения из мест проживания до мест работы или учебы, расположенных в разных населенных пунктах. В маятниковых миграциях участвует значительная часть городского и сельского населения. Маятниковая миграция удовлетворяет материальные и социальные потребности, но приводит к чрезмерной усталости, потому что связана также с расходами свободного времени мигрантами, сокращает возможности их отдыха и восстановления сил, воспитания детей, повышение образовательного и культурного уровня и тому подобное. Циклическая (сезонная) миграция – это перемещение трудоспособного населения, связанное с поиском работы на время с возвращением на прежнее место проживания (например, сезонные работы). Эпизодическая миграция представляет собой деловые, культурно-бытовые, рекреационные и другие поездки, совершаемые нерегулярно. Вынужденная миграция – это перемещение лица, сопровождающееся пересечением государственной границы, в связи с совершением в отношении его или членов его семьи насилия или преследования в любой форме или реальной возможностью подвергнуться насилию или преследованию, а также вынужденное перемещение граждан Украины, иностранцев или лиц без гражданства, проживающих или находящихся в Украине, что сопровождается пересечением границ административно-территориальных единиц Украины в связи с экологическими, техногенными, военными и другими обстоятельствами чрезвычайного характера.

Что касается возрастной характеристики, то самые высокие показатели миграционной активности зафиксировано среди лиц в возрасте 28–45 лет. Среди трудовых мигрантов подавляющее большинство женского пола. Если говорить об образовании, то трудовые мигранты в большей степени устраиваются на работу не по полученной специальности.

Важнейшими мотивами, которые побуждают к выезду за границу, являются:

- 1) заработок для улучшения жилищных условий (покупка квартиры или построение дома), приобретение машины или других дорогих товаров длительного пользования;
- 2) заработок для удовлетворения текущих жизненных потребностей: питания, приобретения необходимых товаров повседневного спроса (одежды и т.п.);
- 3) накопление средств для оплаты обучения в высших учебных заведениях;
- 4) накопление стартового капитала для создания собственного бизнеса или развития своего дела;

5) мотивы нематериального характера (увидеть мир, получить определенные трудовые навыки, улучшить знания языка и другое).

Наиболее популярные страны среди трудовых мигрантов – это США, Германия, Польша, Канада, Италия. Трудовая миграция в Украине, как и в Беларуси, имеет достаточно высокие показатели.

Как известно, между желанием найти временную работу за рубежом и возможностью его реализации стоит много обстоятельств и условий объективного и субъективного характера, способствующих или затрудняющих его осуществление. К объективным условиям можно отнести: особенности иммиграционной политики страны, которую выбирают для работы; состояние рынка труда; востребованность определенной профессии (сезонные рабочие, строители и другое); состояние межправительственных соглашений в сфере обмена рабочей силой и защиты прав трудящихся-мигрантов. Такие соглашения Республика Беларусь заключила с Россией, Молдовой, Украиной, Казахстаном, Литвой, Польшей и Арменией. Ведется работа по подготовке к заключению аналогичных соглашений с Чехией и Словакией. Следует отметить, что западные государства, стремясь защитить свой внутренний рынок труда, создают преграды для лиц, стремящихся эмигрировать из страны.

Заключение

Следует отметить, что глобализация – это сложное явление, которое охватывает различные сферы развития мирового хозяйства. Процессы глобализации свидетельствуют о взаимозависимости граждан и государств в современном мире, несмотря на их пространственное размещение или уровень политического, экономического и культурного развития. Глобализационный процесс является противоречивым, поскольку, с одной стороны, открывает новые возможности экономического и духовного развития, приводит к углублению хозяйственных связей и сотрудничества между странами, привлечению народов к большим достижениям, выработанным человечеством, а с другой – обостряет существующие и раскрывает новые проблемы и противоречия, которые нередко приводят к негативным последствиям, а именно трудовой миграции населения.

Миграция населения остается одной из основных проблем каждого государства и выражается в разных формах. Главной причиной миграции населения является плохое экономическое состояние страны, сопровождающееся падением уровня социальной защищенности граждан. Однако это выгодно для государств с хорошим экономическим положением, куда прибывает новая рабочая сила с определенным уровнем образования и профессиональными навыками.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Ясперс, К. Т. *Смысл и назначение истории* / К. Т. Ясперс. – М. : Политиздат, 1991. – 527 с.
2. Воробьева, Л. С. *Глобализация как социальное явление современности* / Л. С. Воробьева // *Наука. Религия. Общество*. – 2006. – № 2. – С. 199–204.
3. *Глобальные трансформации. Политика, экономика, культура* : пер. с англ. / Д. Гёлди [и др.]. – М. : Феникс, 2003. – 584 с.
4. Лукашевич, В. М. *Глобалистика* / В. М. Лукашевич. – Львов : Новый мир, 2007. – 400 с.
5. Бек, У. *Что такое глобализация? Ошибки глобализма – ответы на глобализацию* / У. Бек. – М. : Прогресс, 2001. – 301 с.
6. Плохих, В. И. *Этническая глобализация: понятие и содержание* / В. И. Плохих // *Стратег. приоритеты*. – 2010. – № 3 (16). – С. 114–120.

7. Кузьменко, А. М. Глобализация, национальные духовные ценности, тайные операции спецслужб / А. М. Кузьменко // Юрид. журн. – 2006. – № 5. – С. 77–94.

8. Картунов, А. В. Введение в этнополитологию : науч.-учеб. пособие / А. В. Картунов. – Киев : Ин-т экономики, управления и хозяйств. права, 1999. – 300 с.

9. Ковалева, Г. П. Украина в мировых глобализационных процессах: вызовы и ответы / Г. П. Ковалева, В. А. Данильян // Науч. вестн. Сер. «Философия». – 2015. – Вып. 45, ч. I. – С. 231.

10. Подберезный, К. Украина поднялась на 3 строчки в глобальном рейтинге глобализации и заняла сорок четвертое место [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.capital.ua/ru/publication/18509-indeks-urovnyaglobalizatsiistranmira-kof-index-of-globalization>.

11. Статистические данные ООН [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.un.org.ua/ua/>.

12. Бурик, М. Состояние и тенденции развития образования Украины в условиях глобализации / М. Бурик. – М. : Четвертая волна, 2007. – 48 с.

Рукапіс паступіў у рэдакцыю 10.10.2017

Blok N.V. The Impact of Globalization Processes on the Foreign Migration of Ukraine's Population

The article is devoted to research of problems of labour migration in the conditions of globalization which plays the most important role in the modern world migration process of the population. It is proved that the processes of globalization by its content are cultural, social, economic, political «challenges» for Ukraine. The globalization, in opinion of analysts, has both a positive and a negative impact on the development of Ukrainian society and the state.